責編 張亞榮

## 海川創學前語台新模式

童年是畫,描繪七彩人 生;童年是詩,歌頌璀璨 星空;童年是歌,唱出崇 德向善。在六一兒童節之 際,深圳市殘疾人綜合服 務中心(簡稱「中心」) 舉辦了「同心守護 與愛 同行 大手拉小手」慶祝 第三十四次全國助殘日暨 歡樂兒童節活動,特殊需 要兒童與普通兒童一起歡 度「六一」。現場各界人 士,紛紛為深圳特殊需要 兒童學前融合新模式的成 果點讚。

黃鳳鳴



## 全納包容 自信綻放 普特兒童同台表演共成長

伴隨着動感十足的音樂,活動徐徐拉開序幕。 孩子們身着節日的盛裝,踩着自信的步伐,與深 圳園嶺外國語小學的哥哥姐姐、老師、爸爸媽媽 們一起踏上T台,擺出各種可愛的動作,自信大 方地向小夥伴和老師展現自己,在屬於他們的小 小舞台上盡情地綻放。

緊接着一場神奇的魔術表演,開啓了新奇世界

的大門,讓孩子們沉浸在這個充滿奇幻與驚喜的 魔術世界裏,激發他們探索未知世界的勇氣和興 趣,感受「魔法」帶來的快樂。

深圳市殘聯負責人爲參與活動的小學生頒發了 「融合愛心小使者」證書,同時爲特殊需要兒童 送上「六一」節日禮物。一場聽覺和視覺的盛 宴,一份特別的溫暖的愛讓特殊需要兒童沉浸在 愛的海洋之中……

趣味DIY飛盤、幸運盲盒、手拉手共建……孩子 們在園嶺外國語小學師生們的陪伴下,現場處處洋 溢着歡樂祥和的節日氣氛,玩轉「六一」,感受快 樂、體驗成功、獲得自信。活動在歡聲笑語中圓滿 結束,可愛的學生們、辛勤的老師與孩子們一同度 過一個快樂、難忘、有意義的「六一」兒童節

## 扶殘助殘 崇德向善 與學校合作搭建普特融合交流平台



舞蹈《我心中的河》

《薩克斯四重奏》

活動現場, 圍嶺外國語小學的學生與特殊需要 兒童同台表演,互動遊戲。學校精心編排了動聽 《薩克斯四重奏》和精彩的舞蹈表演《我心中的 河》,極具藝術欣賞價值和童趣,向特殊需要兒 童展示健康向上的精神風貌,彰顯全納、包容的 融合理念和扶殘助殘的社會風尙

據中心負責人介紹,爲推進融合教育工作,搭 建普特融合互動交流平台,中心與園嶺外國語小 學合作共建,園嶺外國語小學秉承「敢爲人先、 追求卓越」之精神,創辦適合學生的教育,主動 創造條件,爲特殊需要兒童融合發展提供條件, 彰顯社會責任擔當

除園嶺外國語小學以外,中心作爲深圳市殘聯 直屬單位,與多個幼兒園、學校攜手,共同探索 構建學前融合教育支持服務體系。

2023年,中心整合資源,創設深圳市學前融合 教育資源中心,掛牌成立華中師範大學融合教育 學院實踐基地,推動學前融合教育支持性工作的 開展。與深圳13所融合教育幼兒園合作共建,開 展30場普特融合教育課程活動,每次招募10名特 殊需要兒童,與幼兒園20名普特兒童組建1個融 合學習體驗班,按照幼兒園半日流程形式,開展 半天制的學前融合教學體驗課,提升特殊需要兒 童融合學習能力,受到特殊需要兒童家長及幼兒 園老師的積極參與和好評。

深圳因此設計了「沉浸式」普特融合活動。通 過特定的課程設計,組織安排一定比例的特殊需 要兒童和普通兒童,開展幼兒園實景集體教學活 通兒童共同學習、生活的機會,提升他們的融合 動,其中2場爲深港普特融合活動。截至目前,中 心已進入到4所幼兒園開展了5場普特融合活動, 接下來中心將持續開展普特融合活動

## 政策推動 創新探索 保障特殊需要兒童平等受敎育

特殊需要兒童就學問題是教育公平的重要體現。學前 融合教育,是指爲3一6歲的特殊需要兒童提供正常 化、非隔離的教學環境,提供所有特殊教育和相關服務 措施,讓特殊需要兒童與普通兒童共同學習,達到眞正 的融合。

中心全面落實深圳殘疾預防行動(2022-2025年), 持續提升殘疾兒童精準康復服務,大力發展學前融合教 育,實施「隨班就讀示範園行動」,有力保障特殊需要 兒童平等受教育的權利。

2024年深圳市殘聯聯合深圳市教育局首次印發了《關 於聯合開展學前融合教育專業支持工作的通知》。由市 教育局從全市遴選出15所幼兒園,其中市屬幼兒園5 所、南山試點區6所、光明試點區4所,中心作爲開展 學前融合教育專業支持工作的支持單位,組建了一支由 特殊教育、融合教育、康復訓練、心理健康等跨專業的 工作團隊通過巡迴指導等形式提供融合教育專業支持。

深圳市殘聯高度重視特殊需要兒童健康成長,積極協 調各方,推動普通教育與特殊教育融合發展,探索適宜 有效的融合教育模式。中心始終致力爲特殊需要兒童提 供優質的康復示範服務和融合教育服務,藉助互聯網+ 技術,推動醫康教融合發展,創新開展入園巡迴支持指 導、抽離式課程、普特融合等活動,有力促進了特殊需 要兒童成長發展。

深圳通過多種形式,提升全市幼兒園學前融合教育水 平,促進學前融合教育工作發展。

合教育領域專家學者開展15次融合教學遠程指導工 作;整合學前融合教育發展先進地區幼教資源開展30 節融合教學示範課;爲特殊需要兒童家長開展學前融合 教育主題培訓2場次,2024年度將繼續組織普通幼兒 園、特殊兒童康復服務機構的骨幹教師參加此類培訓。

此外,2023年實施的抽離式學前融合教育課程共180 節,服務特殊需要兒童超過1080人次。爲幫助一線教 師和孩子家長更加適宜、有效地開展學前抽離式融合課 程,中心在學前抽離式融合課程服務實踐基礎上,積極 編寫《學前抽離式融合課程服務指南》(以下簡稱 「《指南》」),組建《指南》編寫專家指導團隊,特 別邀請華東師範大學融合教育研究院院長鄧猛、廈門市 教科院特教教研員李玉影、廣州市教科院特教教研員高 珂娟、北辰特殊教育教研員趙明珠等4名專家作專業探 討研究,藉助專業力量,促使《指南》更加具有科學性 和實操性。通過編寫《指南》,一方面爲幼兒園敎師、 從事融合教育的康復機構老師以及特殊需要兒童家長提 供服務指導、參考和啓發,另一方面,也爲中心常態化 開展學前抽離式融合課程服務奠定堅實基礎,爲更多特 殊需要兒童提供更加專業、系統化的抽離式融合課程服 務,助力其更好地融合學習,快樂成長

值得一提的是,中心通過組建由特殊教育、學前教 育、融合教育、康復、心理等多學科跨領域的專業團 隊,實地進入到幼兒園開展專業指導服務,通過入班觀 察與互動,與班級教師溝通,以個案探討爲切入點,

水平,2024年度計劃開展入園 巡迴支持工作約60次,截至目 前已爲9所園提供了16次入園 支持工作。

而針對已在普通幼兒園就讀 且存在融合困難的特殊需要兒 童,則需將其暫時抽離普通環 境,通過個訓、小組課等方式強 化康復,提升其在普通幼兒園的 融合適應能力。2024年3月《關於 開展2024年學前抽離式融合課程服 務的通知》一經發出,受到各區(新 區)殘疾人聯合會和家長的熱烈響應, 至報名截止日合計收到604人報名。經 過專業評估測評後進行分批分班教學訓 練,預計208名特殊需要兒童受益,服務人 次高達1664人次。

深圳積極創建特普兒童融合學習環境,2023 年11月,中心順利完成多功能藝術教學區改造, 該區域建築面積335平方米,涵蓋自然生命科學 區、藝術多功能區、烘焙體驗區三個主體驗區,後期 將爲特殊需要兒童提供自然生命科學、藝術、聲樂、烘 焙等多維學習體驗,提升特殊需要兒童學習體驗感。同 時,在該區域還可開展普特兒童融合學習交流活動,促 進特殊需要兒童融合學習。



